

消费者权益保护法实施条例7月施行 聚焦哪些群众关切?

新华社记者 赵文君

《中华人民共和国消费者权益保护法实施条例》自2024年7月1日起施行。条例对消费者权益保护法的规定做了进一步细化,对消费者反映强烈的如完善直播带货等新业态监管、治理大数据“杀熟”、加强预付式消费保障等问题进行了有针对性的规范。面对新业态下的新问题和挑战,条例聚焦了哪些群众关切?又将带来哪些影响?

直播带货等新业态监管更细致

“家人们,好机会千万不要错过,价格已经打到最低了!”

直播带货越来越火,有的带货主播以所谓“远低于商品原价的直播专属价”作为促销策略,标高原价,以虚假低价套路消费者,并通过极力渲染、比价刺激等手段,吸引了大批观众。

一些消费者称,在观看直播购物时被主播的话语和气氛所带动,往往快速下单,对商品质量、经营主体并不了解,一旦遇到消费纠纷往往无法追溯,维权困难。

条例明确,发生消费争议的,直播营销平台经营者应当根据消费者的要求提供直播运营者、直播营销人员相关信息以及相关经营活动记录等必要信息。

“进一步细化了对网络直播营销活动的监管。”中国人民大学国家发展与

战略研究院研究员杨东说,条例为解决新业态萌发的新问题提供了明确的解决路径,营造更加安全、诚信、公平的网络消费环境,进一步激发消费潜力。

大数据“杀熟”等问题治理更精准

有网友晒出假日酒店预订截图,同一时间、同款房型,用会员和非会员账号下单,显示不同价格,而会员显示的价格更高。面对明显的价格差异,不少网友吐槽平台标价“任性”,区别对待消费者。

条例规定,经营者不得在消费者不知情的情况下,对同一商品或者服务在同等交易条件下设置不同的价格或者收费标准。

“这精准地对大数据‘杀熟’做出了规制。”中国社会科学院大学互联网法治研究中心主任刘晓春说,条例针对消费者知情权保障,从经营主体、商品服务、用户评价、交易条件等方面构建了有针对性的信息披露规则。

有的平台通过下单优惠的方式,诱导消费者开通自动续费,但自动续费往往只在续费成功后才通知消费者。上海的消费者张先生常常碰到视频平台、网盘、音乐软件等自动续费情况,在会员服务到期前,平台从账户中自动扣款,会员服务将续期,而退订入口却非

常难找。

条例对自动续费等收费方式细化了规定,经营者应当在消费者接受服务前和自动续费前,以显著方式提请消费者注意。

很多消费者在网购时会货比三家,如查看商品销量、店铺的评级,以及其他消费者的打分、评价、晒图等,但这些“销量”“好评”往往真假难辨。

对此,条例明确,经营者应当采用通俗易懂的方式,真实、全面地向消费者提供商品或者服务相关信息,不得通过虚构经营者资质、资格或者所获荣誉,虚构商品或者服务交易信息、经营数据、篡改、伪造、隐匿用户评价等方式,进行虚假或者引人误解的宣传,欺骗、误导消费者。

浙江大学经济法研究所所长张占江表示,这有助于打破消费者与经营者之间的信息不对称,可操作性大大提升,将消费者权益保护落到实处。

治理预付式消费跑路等顽疾更有保障

近期,某瑜伽连锁机构因资金问题停业,不少消费者想要退回卡里的余额基本无望,只能自认倒霉。北京的消费者王女士就是其中一员,她之前也办过美容美发卡、游泳卡等预付式消费

卡,也遭遇过商家跑路。

近年来,健身房、美容院、理发店失联跑路,卷走消费者大额预付费的恶意违约事件时有发生,部分商家甚至转移资金、临时更换法定代表人和股东,消费者要回预付款的维权之路艰难。这一顽疾如何彻底根除?

条例强化了预付式消费经营者义务,明确规定了经营者按照约定退回押金和预付款等条款,弥补了现阶段下预付式消费的规则空白。

当前,在网游领域消费投诉中,涉及未成年人网络游戏的退费投诉激增。大部分家长的退费理由是孩子在父母不知情的情况下大额消费,对于未成年人消费的认定和权益保护问题成为维权重点。

条例要求,经营者提供网络游戏服务的,应当符合国家关于网络游戏服务相关时段、时长、功能和内容等方面的规定和标准,针对未成年人设置相应的时间管理、权限管理、消费管理等功能,在注册、登录等环节严格进行用户核验,依法保护未成年人身心健康。

中国人民大学法学院教授叶林表示,条例积极回应消费维权长期存在的难点、堵点,回应消费者对权益保护的关切,营造安全放心消费环境。

(新华社北京3月20日电)

前2个月财政收入延续增长、支出靠前发力

新华社北京3月21日电(记者 申敏 严斌)财政部21日发布数据显示,今年前2个月,全国一般公共预算收入44585亿元,同比下降2.3%;扣除去年同期中小微企业缓税入库抬高基数、去年年中出台的部分减税政策翘尾减收等特殊因素影响后,同比增长2.5%左右。

“财政收入延续恢复性增长态势,开局平稳。”财政部副部长廖岷在当日国新办举行的新闻发布会上介绍,扣除上述特殊因素影响后,前2个月全国一般公共预算收入实际上实现了恢复性增长,与宏观经济稳中向好态势基本保持一致。

分中央和地方看,今年前2个月,中央一般公共预算收入20701亿元,同比下降4.8%;地方一般公共预算收入23884亿元,与去年同期持平。分税种和非税收入看,全国税收收入37820亿元,同比下降4%;非税收入6765亿元,同比增长8.6%。

财政支出靠前发力,进度加快。

今年前2个月,全国一般公共预算支出43624亿元,同比增长6.7%。分中央和地方看,中央一般公共预算本级支出4828亿元,同比增长14%;地方一般公共预算支出38796亿元,同比增长5.8%。

“前2个月全国一般公共预算支出同比增长6.7%,完成了全年预算的15.3%,支出进度是近五年同期最快的。”廖岷表示,其中,社会保障和就业、教育、城乡社区、农林水、交通运输等领域支出增长较快,重点项目支出得到有力保障。

“财政支出既有总量效应,更有结构效应,这对于推动宏观经济的复苏、促进经济结构调整、带动社会资本投资都将产生积极作用。”廖岷说。

数据显示,全国政府性基金预算收支方面,今年前2个月,全国政府性基金预算收入7149亿元,同比增长2.7%;全国政府性基金预算支出11223亿元,同比下降10.2%。

春分放歌帕米尔

新华社记者 胡虎虎 刘红霞 靳博文

春分时节,祖国西陲帕米尔高原,乍暖还寒。

20日晚,在新疆喀什地区喀什市干塔吉克自治县,几声清脆的鹰笛划破高原夜空。51名乐手分别手持琵琶、热瓦甫、手鼓、手风琴等10多种传统与现代乐器登台落座,合奏一曲《花儿月圆》,拉开了第二届新疆喀什“帕米尔之声”民族音乐节的帷幕。

春到帕米尔,共唱春之声。“帕米尔之声”民族音乐节的乐舞均取材于群众生产生活,歌颂家园、礼赞祖国,展现了中华文明多元一体的魅力。

青年歌手汤启婧从北京来到“帕米尔之声”民族音乐节舞台。她一袭白裙,婉转悠扬地唱出《帕米尔女郎》,一名身着红色盛装的塔吉克族舞蹈演员伴舞,现代与传统在一方舞台上相得益彰。

“这里的人和音乐如同骄阳,热情似火,充满生命力。”唱至动情处,汤启婧轻舞身姿,与伴舞者互动,观众掌声不断。

伴着高亢粗犷的刀郎木卡姆背景音乐,21岁的伊力哈木·赛麦提和同学们表演群舞《阳光下的麦盖提》,舞蹈刚劲有力,活力四射。

“我们的动作糅合了刀郎舞、鹰舞、秧歌、现代舞等元素。”首次登上高原舞台演出的伊力哈木喘着气说,“我们想用舞蹈把日常生活的幸福感感出来。”

43岁的买买提吐尔干·艾克第一年来这里演出,和同伴表演了《玛纳斯》选段,时而浅唱低吟,时而慷慨激昂。

“可能大家通过春晚直播看过我们的表演。”买买提吐尔干说,“希望更多人能现场感受《玛纳斯》的光彩。”

舞台上,一首深情的《雄鹰飞过帕米尔》,再次把人们的思绪带入“时代楷模”拉齐尼·巴依卡爱国护边的英雄故事中;当改编的红色经典歌曲《花儿为什么这样红》旋律响起,现场观众纷纷轻声唱和……

自音乐节演出彩排起,10岁的依福然·吐木尔放学后就和哥哥姐姐一起到现场观看,成了忠实观众。“我当然会跳舞啦,在学校还学过蒙古族舞蹈萨吾尔登。我和同学们都知道英雄拉齐尼。”这位小学生说。

塔县文旅局副局长阿力甫·阿克木汗介绍,他们将围绕爱国戍边文化、非遗民俗文化、高原自然风光,丰富文旅产品供给,不断满足市场需求。(新华社乌鲁木齐3月21日电)

向民间资本推介项目平台已“牵线”1612个项目

新华社北京3月21日电(记者 严斌 申敏)国家发展改革委副主任刘苏社21日在国新办举行的新闻发布会上表示,向民间资本推介项目平台显示,截至2月29日,吸引民间资本参与的项目共计1612个,总投资规模2万多亿元。

刘苏社说,去年以来,国家发展改革委出台促进民间投资的17条政策措施,推动解决民营企业的问题诉求,建立了政府和社会资本合作的新机制,向社会公开推介重大项目,吸引民间资本参与等。随着系列政策的落地实施,去年后几个月全国民间投资增速逐步企稳,今年1至2月民间投资同比增长0.4%,增速

由负转正,呈现出良好的发展态势。

刘苏社表示,下一步将以更大力度、更实举措促进民间投资发展,完善制度环境,让民营企业“安心投”,拓宽投资空间,让民营企业“有的投”,强化要素保障,让民营企业“投得好”。“目前我们正在起草民营经济促进法,为民间投资营造稳定、可预期的制度环境,将管好用好中央预算内投资中的民间投资引导专项,最大程度鼓励民营企业参与基础设施等项目的建设和运营,通过投贷联动、重大项目用地保障等机制,加强民间投资项目的融资和用地等要素保障。”他说。

公告

吉林珲春农村商业银行股份有限公司现对抵债资产进行出售及招租,明细如下:

位置	面积
李大蛤蟆后5处车库 104 105 106 107 108	20.91 m ² 、20.91 m ² 、25.47 m ² 、 17.87 m ² 、30.41 m ²
科海电脑楼上2单元503(后门进)	141.9 m ²
金鼎国际东面(四海海鲜和伟顺海鲜中间)一二楼	200.46 m ²
春园北小区8号楼111车库	23.81 m ²
巧媳妇白肉肉肠后	102.13 m ²
人行公寓2#604	171.26 m ²
红苹果隔层	709 m ²
延吉皇悦宾馆1-2层部分	456.1 m ²
李大蛤蟆	661.6 m ²
环亚山城C区112#608	89.27 m ²
馨安小区6#101/201	267.31 m ²

联系人:郎先生 18243385017

特此公告。

吉林珲春农村商业银行股份有限公司
2024年3月20日

国家加快建设民营经济发展综合服务平台

新华社杭州3月21日电(记者 陈伟伟 魏一骏)

国家发展改革委副主任赵辰昕21日表示,要发挥好各级发展改革系统横向协调、纵向联动功能,加快建设好民营经济发展综合服务平台,引导各地区持续健全完善与民营企业常态化沟通交流机制,稳妥精准推动解决本地民营企业反映的问题诉求。

国家发展改革委促进民营经济发展壮大现场会21日在浙江温州召开。赵辰昕在会上介绍,要在协调解决民营企业反映的个性化问题的同时,由点及面梳理总结和推动解决共性问题。同时,充分用好民间资本推介项目平台,鼓励和吸引更多民间资本参与国家重大工程和补短板项目。

他还介绍,国家发展改革委将会同相关部门紧密结合宏观经济形势变化和民营经济发展实际,在市场准入、要素获取、公平执法、权益保护等方面,加快落实一批务实举措,进一步促进全国统一大市场高效运行。

去年以来,国家发展改革委多次召开民营经济发展现场会。赵辰昕说,今后要将现场会作为与民营企业常态化沟通交流机制的重要组成部分,推动有关部门、地方、广大民营企业、民营经济人士等共同研判形势、研究政策,不断强化跨部门跨区域的政企联动。

此次现场会3月21日至22日在浙江温州召开,主题是“续写创新史,建功新时代”。

我国自主研制的首列氢能源市域列车成功达速试跑

新华社长春3月21日电(记者 马晓成 胡戈)

列车启动,速表上的数字快速提升……3月21日上午,由中车长客股份公司自主研制的我国首列氢能源市域列车在位于长春的中车长客试验线进行了运行试验,列车成功以时速160公里满载运行,实现全系统、全场景、多层次性能验证,标志着氢能在轨道交通领域应用取得新突破。

不同于传统列车依靠化石能源或从接触网获取电能驱动,这次成功达速运行的首列氢能源市域列车内置氢能动力系统,为车辆运行提供强劲持久的动力

源,试验数据显示,列车每公里实际运行平均能耗为5千瓦时,满足车辆设计的各项指标要求,达到国际领先水平。

这款列车应用了多储能、多氢能系统分布式的混合动力供能方案,同时采用了中车长客自主研发的氢电混动能量管理策略和控制系统,实现了整车控制的深度集成,大幅提高能量利用效率,同时提高供能的灵活性和可靠性,最高续航里程可达1000公里以上。

据中车长客国家轨道交通客车工程研究中心新技术研究部副部长王健介绍,中车长客在完成氢能源市域列车氢动力系统

及其关键部件耐久、高低温、振动、电磁兼容、防火安全等方面试验验证的基础上,进一步开展了不同速度等级下能耗、续航里程、可靠性、牵引、制动、动力学等整车试验,首次验证了氢能列车在-25℃至35℃环境温度下的实际性能,试验结果中各指标均达到车辆设计要求。

业内人士表示,本次试验是我国轨道交通行业在氢能源技术研发应用中的重要里程碑,将进一步助推实现高端交通装备关键技术自主可控,为我国交通装备加快形成新质生产力提供科技支撑。



3月21日,我国首列氢能源市域列车在位于长春的中车长客试验线进行运行试验。

新华社发(中车长客股份公司提供)

中国电动出租车助力泰国打造绿色机场

新华社记者 高博 陈家宝 王腾

电动出租车。谈及驾驶电动出租车两个多月的感受,察察表示很满意。“这辆电动出租车马力足、起步快,车内空间也大了不少,可以说既宽敞又舒适。”他说。

让察察最满意的是电动出租车性价比高的、经济实惠。“传统燃油出租车一个月的油费和保养费加起来要2万泰铢(1美元约合36泰铢),使用新能源出租车只需充电,几乎没有保养费,一个月下来成本能减少三分之一。”察察说。

泰国机场公司总裁拉纳·吉玛那瓦表示,公司响应泰国交通运输部鼓励低碳出行的政策,在素万那普机场试点电动出租车更替计划,旨在将素万那普

机场打造成绿色机场的典范或者泰国第一个环保机场。

拉纳说,泰国机场公司除了在素万那普机场引入电动出租车服务外,同时还在该机场的E区长期停车场安装了16台40千瓦充电桩和2台150千瓦充电桩,以确保电动出租车能够方便、快捷地充电。

泰国是东南亚地区重要的汽车生产国,具有产业链完整、辐射范围的优势,近年来中国车企纷纷在泰国市场推出电动车并布局建厂。根据泰国工业联合会的统计,2023年泰国乘用车销量约为40.7万辆,其中纯电动车的销量超过7.3万辆,同比增长603.6%。根据

泰国陆路交通厅的数据,2023年新上牌纯电动车超过80%来自中国品牌。

2023年9月,广汽埃安在曼谷发布首款海外车型。今年年初,广汽埃安泰国工厂项目在泰国罗勇府罗勇工业园正式开工建设。

埃安(泰国)总经理马海洋介绍,广汽埃安在泰国进行电动汽车和配套设施的布局,与泰国打造绿色机场的愿景不谋而合,这是双方合作的基础。目前,埃安在泰国已交付1500多辆电动出租车。根据规划,未来电动出租车将逐步推广到泰国其他机场和泰国全国。

(新华社曼谷3月21日电)